高郵日報

特别 报道 2022年1月24日星期-辛丑年十二月廿二

责 编:石 鑫 版 式:纪 蕾





今日高邮微信 高邮日报手机报

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 QQ:486720458

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

东方邮都的那些真故事

——评长篇历史小说《驿站风云》

□ 刘勇刚

高邮有"东方邮都"的美誉,乃国家级历史文化名城。早在先秦时期,秦王嬴政"筑高台,置邮亭",高邮之称出于此。全国两千多个县级市中,唯一以邮命名的城市就是高邮,因此追溯我国的邮驿邮政历史就不能不从高邮说起。

秦王嬴政筑的高台早已颓圮在历史的荒烟蔓草之中了,但由此开辟的邮驿却驰向了四面八方,进而源泉混混,有了陆路的、海路的丝绸之路。目前,国内保留得最完好、规模最大的驿站就是高邮城南隅、运河之滨的盂城驿。盂城驿设置于洪武八年(1375),属扬州府高邮州,堪称我国邮驿史上的"活化石"。

驿站直属兵部车驾司管辖,乃国家政治之命脉,具有多种职能:一是朝廷政令的传递;二是驰驿官员的接待;三是物资的囤积与运送;四是犯人的临时看管等。驿站是朝廷的血脉,责任重大,因此制定了严格的给驿条例,并绘制了相应的给驿符验,或水路,或陆路,接待的标准都是有定额的。驿站对驰驿官员的接待必须遵守给驿条例。虽说以律治驿,而实际上存在着流于具文,给驿泛滥的现象,或利用驿站之便走私货物,或凭给驿符验游山玩水,或滥施官威打骂驿夫,世俗社会的种种腐败在小小驿站有着光怪陆离的呈现。

驿站既有如此重要的职能,驿站的负责人——驿丞就不容小觑,虽是一个刚刚人流的九品官,但这个位置非常敏感,因为驿站直属中央垂直管理。驿丞身为官场中人,肯定就得跟驿路上来来往往的使者、官员、衙役、犯人打交道吧,驿站委实是个引

人注目的、热闹的所在,发生的故事应该很多很多吧。今人杨正泰在《明代驿站考》指出:"明代的驿站、驿路和驿路系统,犹如现代社会中的交通运输系统和信息传输系统,是研究人流、物流、信息流的基础,对于研究明代政治、经济、军事、社会生活的重要性不言而喻,其意义远不止于为明代地理志书拾遗补缺。"从历史研究的学术层面来看,驿站确实有重要的意义。但古驿站中那些社会生活的细节再现却不是学术研究所能代替的,需要富于联想和想象的叙事文学的演绎。

每次去盂城驿,徜徉于皇华厅、礼宾轩、马神庙,我总是情不自禁地浮想联翩:这个古老的驿站一定上演过很多很多的悲喜剧吧。如果以盂城驿为背景写成一部小说,该是很好看的吧。还真的有人写了!高邮文化学者、作家倪文才先生《驿站风云》(江苏文艺出版社2013年版)就是一部以盂城驿为特定时空的长篇历史小说,以叙事的笔法再现了古老驿站形形色色的故事,彰显了人世间的人情冷暖,悲欢离合,真是小驿站,大世界。

为什么《驿站风云》的定位是历史小说呢?《驿站风云》中的人物有历史原型(朱元璋、汪广洋、杨基等),小说的基本史实发生在明代初年洪武皇帝朱元璋时期,像汪广洋之死、空印案等都是有案可稽的。

小说的主人公是李忠实,从他上任盂城驿驿丞写起,直到他辞去高邮知州为止。小说以他为主角编织情节,由此形成了一个人物关系的网络,有皇帝朱元璋,丞相汪广洋、各路权豪政要,还有罪臣、衙内、

驿夫、和尚等等,而所有的故事都离不开盂 城驿这个最最核心的所在,盂城驿维系着 他的仕途、爱情、婚姻。

《驿站风云》的情节是虚构的,但盂城 驿的故事却是"真故事",因为盂城驿曾经 是历史上实体性的存在,它属于官僚体系 中的神经末梢,从规模看它是一个小型的 官场,由于处于运河沿线水陆驿路,人来人 往,鱼龙混杂,不啻是一个各色人等表演的 舞台,折射出人性的善恶和世相的诡谲。

青年李忠实刚踏上高邮这块土地的 时候信心满满,照他看来,大明王朝百废 待兴,正是用人之际,驿丞是仕途的起点, 虽然暂时职位低微,但前途却不可限量。 他勤勉地打理驿站的每一件大大小小的 事情,有条不紊,宽紧相济。丞相汪广洋 回高邮省亲,盂城驿负责接待,李忠实邂 逅了儿时的伙伴汪善茹——汪广洋之女, 这是他运气飙升的开始,时间不长他成了 当朝丞相的乘龙快婿。李忠实廉洁奉公, 又善于周旋,与高邮州衙官员建立了良好 的关系。他宅心仁厚,善待过往的罪臣杨 基、方克勤、江文靖等,遇到蛮横的权贵、 衙内等则不卑不亢,斗智斗勇,又向朝廷 争取经费修缮盂城驿,提高驿夫的薪水, 并在燕王妃来高邮期间,以缜密的安保化 解燕王妃的危机,一举消灭张士诚余党的 叛乱,所有的这一切都展示了他过人的勇 气和智慧。他的努力没有白费,三十岁不 到就被朝廷超擢为高邮知州,主政一方。 然而,就在他踌躇满志的时候,一个从天 而降的噩耗粉碎了他对于仕途绯色的梦 想。他的岳父汪广洋竟因为朱元璋的猜

忌而被处斩,沉冤莫白。从这个莫须有的 冤案中,李忠实看清了当朝帝王的阴险冷 酷和官场的腐败倾轧,毅然辞去了知州, 回归平民生活。

《驿站风云》的故事性颇强,引人入胜,这一点继承了我国古典小说重视故事情节的特点。从丞相返乡到驿站的不速之客,再到"空印"案风波,最后王妃遇险,情节环环相扣,姿态横生。说的虽是大明王朝的故事,却有着浓郁的现代感。像李忠实与汪梦茹的恋爱就颇有当代青年男女相亲相爱的感觉,清新可人,又不过火,拿捏得恰到好处。空印案《明史》有记载,但小说的演绎更加触目惊心,让人对帝王心机不寒而栗。《驿站风云》还借鉴了武侠小说的笔法,小说中武打场面精彩逼真。

《驿站风云》透现着浓郁的里下河地域 风情。在小说编织的情节中,高邮的文游 台、马饮塘、镇国寺、承天寺、南门大街等像 一道道亮丽的风景线随着人物的活动自然 呈现出来,展示了高邮源远流长的文脉和 鲜活的民俗气息。高邮湖和运河那浩渺的 烟波,密密的芦苇滩,飞翔的水鸟,令人身 临其境,还有高邮的美食双黄蛋、红烧狮子 头等亦让人欲罢不能。

《驿站风云》是一部优秀的长篇历史小说,东方邮都的那些真故事源于生活而达到了艺术的、细节的真实。小说以盂城驿为特定的时空现场,形象地诠释了古老的邮驿文化,又不露痕迹地宣传了高邮这座东方邮都。小说围绕盂城驿而展开的腐败与反腐败的斗争,对于我们当下的廉政建设仍有着警示的意义。

白衣执甲 热血有我



随着"白衣天使献血月活动"序幕的拉开, 市妇保院积极响应上级号召,以真情奉献社会, 展现妇幼担当。1月21日上午,市妇保院组织 16名医务工作者前往高邮血站开展主题为"战 疫情 执甲白衣逆行,献热血 彰显医者担当"的 无偿献血活动。

在献血队伍中,既有初次献血的"新战士",也有多次献血的"老战友";既有临床、医技的医护人员,也有行政后勤的工作人员。献血后,没有片刻的耽误,他们又匆忙赶回工作岗位。他们脸上有初次献血的兴奋和紧张,有"久经沙场"的淡定和从容,更多的是温暖人心的笑容。据统计本次活动共献血6400ml。

今年是卫健系统组织开展"白衣天使献血月活动"的第九个年头。多年来该院积极参加献血活动,已产生2名金牌,3名银牌和2名铜牌荣誉获得者,大家纷纷表示要向榜样看齐,献热血,为我市卫生和文化建设贡献自己的力量。

于杰肖飞











慰问送温暖 情深暖人心

市妇保院党支部走访慰问结对帮扶村困难群众

壬寅年春节即将到来之际,20日上午,市 妇保院党支部一行再次走访文明共建结对帮 扶村临泽镇钱镜村,为当地10户困难群众送去 慰问金,并致以新春祝福。

今年是市妇保院和临泽镇钱镜村结对帮扶的第3个年头。受访的困难群众对党和政府的慰问关怀表示由衷感谢,并表示他们一定会树立生活的信心,勇敢面对生活困难。

慰问期间,院党支部领导积极听取钱镜村慰问群众对"文明共建,结对帮扶"的工作意见建议,争取将结对帮扶工作做得更好,让群众更满意。

细幼健康

